

说文解字新谭

百家姓解读

■策划 王彦涛 李建成 ■作者 王殿卿 刘彦章 王亦兵 赵淑文



车 chē

甲骨文	金文	战国文字	篆文

“车”，繁体字为“车”，象形字。“车”是有轮子的陆上交通运输工具，其甲骨文是轮、舆、轂、轭、衡俱全的马车之形，甲骨文中轴头所穿的小铁棍“轂”都被表现出来。轮是车最主要的部件。繁体字“车”中有“日”即轮的象形，“丨”像穿轮之轴，上下二“一”像轴头之轂。“舆”指用以乘人载物的部分，“轮”是“车”用以支撑行进的部件。简化字“车”是由“车”的草书演化而来，

略具象形意味。

我国使用车的历史可追溯到原始社会，古人发现将圆木置于重物之下，就可以轻松地移动重物，于是发明了原始的木轮运输。后来，古人发现圆木越粗，运载重物的速度越快，于是制造的圆木直径越来越大，遂成车轮的雏形。

人类历史上第一部车是中国制造的，古代车的发明与制造，充

分体现了人类的智慧。中国远古神话中就有黄帝造车之说。

黄帝故此成为“轩辕氏”。“轩辕”是古代有围棚的车，“辕”是车的基本构件。据考证，商代我国已能造出比较高级华美的两轮车。西周时期，马车已经成行。春秋战国时，马车已经成为作战的重要工具。三国时，马钧制造了指南车。在科技高度发展的今天，车的种类不仅繁多，用处极为广泛，是国民经济发

展的重要工具，也是人类进步的得力的助手。

“车”作为姓氏，源于汉武帝时丞相千秋很有声望，他年老时黄帝特许他乘小车进入宫殿，号称车丞相。他的后代便以“车”为姓了。

历代“车”姓名人有：西汉大臣车顺，宋代大臣车似庆，宋代诗人车安行，宋代学者车若水，宋代经学家车垓，明代大臣车宁、车霆等。

“人间正道是沧桑”系列报道

超越血缘的人间大爱

——姐姐家与保姆的故事

■张铁桥 口述 何建华 整理

(接上期)

我的姐姐张翠梅，上个世纪三十年代初出生在西华县奉母乡(现为镇)岗张村，受父亲张仁甫1927年加入共产党、在村里创建西华县第一个中共农村党支部以致走上革命道路的影响，自幼过着东躲西藏、颠沛流离的生活。新中国成立后，已十六七岁的她才和六七岁的我一起走进村小学读书。后来，姐姐在许昌商业部门参加了工作，并与做教育工作的姐夫高顺照结婚。大外甥女高英读幼儿园时，家里又添了外甥高伟。姐姐、姐夫常忙于工作，无暇顾家，便产生了雇保姆的念头。1963年，在热心人的帮助下，53岁的保姆关玉贞于来到我姐姐家。

关玉贞是郾城县(现为漯河市郾城区)关庄村人，未记事就死了爹，7岁时又没了娘，靠哥嫂把她养大成人。关玉贞婚后多年未育，又死了丈夫。关玉贞是小脚女人，生产队里没有她能干的活儿，为了谋生，先后到郑州、许昌当保姆。

关玉贞初来姐姐家时，双方

约定：管吃管住，每月工资20元。姐姐、姐夫刚开始称她为表姑，后直称为姑，让孩子称她为姥姥。姐姐、姐夫看关玉贞干净麻利、热情能干，主动把工资给她涨到每月25元。随着高丽、高华另外两个外甥女相继出生，关玉贞的劳动量更大，常常天不亮就起床做饭、打扫卫生，送孩子们上学。冬天，关玉贞都是先把被窝暖热，再让孩子们上床睡觉。夏天，她每晚给孩子们洗澡，累得满身大汗。后来，姐姐把自己的工资交给关玉贞打理，她把每项开支交待得分文不差。关玉贞还经常拿自己的工资为孩子们买这买那，从不计较。

几个孩子慢慢长大，关玉贞看家里已少了自己该干的事，几次提出离开。孩子们哭着挽留，特别是小高华躺到地上闹着不起，姐姐、姐夫含泪相劝留人。亲手拉扯大的孩子自己也难以割舍，关玉贞最终答应不再提走人之事。上个世纪七十年代，为使关玉贞彻底融入家庭，姐姐把关玉贞的

户口从郾城县迁到许昌，注册到一个户口本上。自此，关玉贞主动提出工资由25元降到20元、10元，直至分文不取。

外甥、外甥女长大成人结婚生子，关玉贞又担起了照看第三代的重任。

上个世纪九十年代初，姐夫患重病，关玉贞每天为他端饭、熬药、送药，整整伺候了4年。姐夫临终前，拉住外甥高伟的手特意嘱托：“你姥姥是咱家的大功臣，孤身一人，要好好待她，一定要为她养老送终。”高伟连连点头，接受这一重托。其实，外甥、外甥女早就是这样想的，后来也的确是这样做的。

1999年3月，关玉贞在给高华的儿子取书时不慎摔倒，左大腿骨折。医生提出打钢钉和做牵引两个方案，外甥、外甥女看到关玉贞露出痛苦的表情，都心疼地哭了起来，怕她年纪大，撑不下来，商定保守治疗。外甥高伟连夜赶到漯河，为关玉贞买来治疗骨折的特效膏药。在静养的十个月

里，为方便关玉贞大小便，不至于生褥疮，外甥、外甥女动手改造床铺——在床上挖了一个洞。关玉贞大便干结，大外甥女高英曾钻到床下为她一点一点地往外抠。看到孩子们如此悉心伺候，关玉贞心里难受。孩子们反复劝说：“小时候，您把俺照看得那么好，现在俺就该伺候您。”十个月时间，孩子们轮流给关玉贞端屎尿、洗头擦身、喂吃喂喝。经过精心护理，关玉贞不仅没有生褥疮，而且恢复良好。

小外甥女高华，家有一套大房子，为了照顾年迈的关玉贞，宁肯与母亲挤在65平方米的家中。

多少年来，每逢九月十二，姐姐家都要为关玉贞置办生日宴，亲人们欢聚一堂，其乐融融。

2014年10月，103岁的关玉贞病逝，由外甥高伟主导，姐姐家按照习俗，十分体面地让她入土为安。此后，只要逢年过节，外甥、外甥女必为关玉贞烧纸钱。

(未完待续)